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Matematika — emelt szint Javitasi-értékelési utmutatd

Fontos tudnivalok

Formai eloirasok:

1.

2.

A dolgozatot a vizsgaz6 altal hasznalt szin(itél eltérd szinii tollal kell javitani, és a
tanari gyakorlatnak megfelelden jelolni a hibakat, hidnyokat stb.

A feladatok mellett talalhatd sziirke téglalapok koziil az elsdben a feladatra adhatd
maximalis pontszdm van, a javitdé altal adott pontszam a mellette levd téglalapba
kertil.

Kifogastalan megoldas esetén elég a maximalis pontszam beirdsa a megfeleld
téglalapokba.

Hianyos/hibas megoldas esetén kérjlik, hogy az egyes részpontszamokat is irja ra a
dolgozatra.

Tartalmi kérések:

1.

10.

Egyes feladatoknal tobb megoldas pontozasat is megadtuk. Amennyiben azoktol eltéré
megoldas sziiletik, keresse meg ezen megoldasoknak az utmutatd egyes részleteivel
egyenértékll részeit, és ennek alapjan pontozzon.

A pontozasi itmutatd pontjai tovabb bonthaték. Az adhatd pontszadmok azonban csak
egész pontok lehetnek.

Nyilvanvaloéan helyes gondolatmenet és végeredmény esetén maximalis pontszdm
adhato akkor is, ha a leirds az itmutatéban szereplénél kevésbé részletezett.

Ha a megoldéasban szamolasi hiba, pontatlansag van, akkor csak arra a részre nem jar
pont, ahol a tanul6 a hibat elkdvette. Ha a hibas részeredménnyel helyes gondolatmenet
alapjan tovabb dolgozik, és a megoldand6 probléma lényegében nem valtozik meg,
akkor a kdvetkez6 részpontszamokat meg kell adni.

Elvi hibat kovetden egy gondolati egységen beliil (ezeket az utmutatoban kettds vonal
jelzi) a formalisan helyes matematikai 1épésekre sem jar pont. Ha azonban a tanul6 az
elvi hibaval kapott rossz eredménnyel, mint kiindul6 adattal helyesen szdmol tovabb a
kovetkezd gondolati egységben vagy részkérdésben, akkor erre a részre kapja meg a
maximalis pontot, ha a megoldandé probléma lényegében nem valtozik meg.

Ha a megoldasi ttmutatdban zarojelben szerepel egy megjegyzés vagy mértékegység,
akkor ennek hidnya esetén is teljes értékii a megoldas.

Egy feladatra adott tobbféle helyes megoldasi probalkozas koziil a vizsgazé altal
megjelolt valtozat értékelhet6.

A megoldasokért jutalompont (az adott feladatra vagy feladatrészre eldirt maximalis
pontszamot meghaladé pont) nem adhato.

Az olyan részszdmitasokért, részlépésekért nem jar pontlevonas, melyek hibasak, de
amelyeket a feladat megoldasédhoz a vizsgdzo ténylegesen nem hasznal fel.

A vizsgafeladatsor II. részében Kkitiizott S feladat koziil csak 4 feladat megoldasa
értékelhetd. A vizsgdzo az erre a célra szolgald négyzetben — feltehetdleg — megjeldlte
annak a feladatnak a sorszamat, amelynek értékelése nem fog beszdmitani az
Osszpontszdmaba. Ennek megfeleléen a megjelolt feladatra esetlegesen adott megoldast
nem is kell javitani. Ha mégsem deriil ki egyértelmiien, hogy a vizsgdz6 melyik feladat
értékelését nem kéri, akkor automatikusan a kitlizott sorrend szerinti legutolsé feladat
lesz az, amelyet nem kell értékelni.
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L.
1.
a)
_ 3:6+4-3+5:146-2+7-0+8-54+9-5+10-4
X = .|2 pont
26
17, , Mertékegyseg nélkiili helyes
*= 26 Ora = 6,6 ora. Tpont | iiaszért 1-1 pont jar.
Ha a mediant és a moduszt
Modusz: 3 ora. 2pont | ,om a 26 adatra
o vonatkoztatva allapitjia meg,
Medidn: 8 6ra. Zpont |0 pontot elveszti.
Osszesen: | 7 pont
b)
/
= B
E ]
PR
=3
g2 3 pont
"1
3 4 5 = 7 = e 10
a tanulassal eltoltitt ido (ora)
Osszesen: | 3 pont
2.
a)
Az A tipusu kavé egységara x, a B tipusué y. 1 pont
A feltételek alapjan: 20x + 30y =93000; 2 pont
30x + 20y = 87000. 2 pont
Az egyenletrendszer megoldasa: 4 vont Szamolasi hiba esetén
x=1500 és y=2100. P legfeljebb 2 pont adhaté.
A kévék egységara 1500 Ft, illetve 2100Ft. 1 pont
Osszesen: | 10 pont
b)
Jeldlje a az A tipusu kavébol felhasznalt
mennyiséget, ekkor a B tipusubdl 60 — a kg-ot 1 pont
hasznalnak fel.
gy 15004 +2100(60 — a) = 120000; 1 pont
a=10. 1 pont
10 kg A tipusu és 50 kg B tipust kavét hasznalnak | 1 pont
a keverékhez.
Osszesen: | 4 pont
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3.
a)
2x7 —4x-6=0.
x =3. 1 pont
x, =-1. 1 pont
y:2-(x—1)2—8. 2 pont |4 3 pont akkor is jar, ha a
minimum helyét a zérushe-
A minimum helye: x = 1. 1 pont |lvek szamtani kizepeként
szamolja ki.
A minimum értéke: y = 8. 1 pont
Osszesen: | 6 pont
b)
&Y
10
B —+
E .
41
2 —+
SN —————————+——» |3 pont
S8 | W R R 2 4 B d m 12 14

Osszesen: |3 pont

Ha nem az adott intervallumon abrdzol, akkor legfeljebb 2 pont jar.
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¢)
A parabola egyenletében a =2, 1 pont
1 1
ezért | —=2|; p=—. 1 t
(217 j P 4 pon

A fékuszpont a tengelypont felett van gtévolségra, 1 pont

tehat F [l; —%) 1 pont
Osszesen: | 4 pont

Ha az a) kérdésre adott valaszai hibasak, és ezekkel jol dolgozik b) és /vagy c) kérdéseknél,

az utobbi teljes ponszamok jarnak.

4.
Ertelmezési tartomény vizsgalata:
L. x> =3x>0. 1 pont

x <0 vagy 1 pont

x=3. 1 pont
I1. x+2>0. 1 pont

x>-2. 1 pont
I. és I1. -2<x<0 vagy 3<x. 1 pont
Egy szorzat negativ, ha tényez6i kiilonboz6 Ha az elsé mondat nem

e 1o 1 pont .
elojeliiek. szerepel, akkor is 3 pont.
Mivel v x? —3x negativ nem lehet, ezért
2 pont
Vx? =3x>0 és log (x + 2) <0 kell legyen.
A gyo6kos egyenldtlenség megoldasa: Az x=0, x =3 esetek
~2<x<0 vagy 3<x. bpont 1 arasdert,
Mivel a fenti logaritmus fiiggvény szigortian A helyes egyenlotlenségert a
monoton csokken, ezért 1 pont |széveges indoklas nélkiil is
x+2>1. jar a pont.
x>-1. 1 pont
A megoldashalmaz:
1 pont
—1<x<0 vagy
3<x. 1 pont
Osszesen: | 14 pont
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I1.
Az 5-9. feladatok koziil a tanulo altal megjelolt feladatot nem kell értékelni.
5.
1. megoldas
A mértani sorozat tagjai: a; b = aq és ¢ = aq’. 1 pont

Az els6 szamtani sorozat tagjai:

a, aq; an —a—2aq. I'pont

A masodik szdmtani sorozat tagjai: a; ag + 9; ag”. |1 pont

Az els6 szamtani sorozatbol:

2
+aq’ —a-2 2 pont
aq:a aq” —a aq. pon
2
A masodik szamtani sorozatbol:
2
+ 2 t
aqg+9= a ;q . pon

A fenti egyenletek rendezésével a kovetkezd
egyenletrendszert kapjuk:

aq® —4aq =0
aq® -2aq+a=18 .

2 pont
Mivel ag #0, 1 pont
az elsé egyenletbdl: g = 4. 1 pont
gy a méasodik egyenletbél: a = 2. 2 pont
Ellendrzés:
mértani: 2; §; 32;
els6 szamtani: 2; 8; 14;

2 pont

masodik szamtani: 2; 17; 32.

Tehata=2;b=8; c=32. 1 pont | Ezt az egy pontot akkor is
megkaphatja, ha a mértani
sorozat tagjait csak az
ellendrzeés soran adja meg.

Osszesen: | 16 pont

2. megoldas

Az els6 szamtani sorozat tagjai: a; b; ¢ —a — 2b. 1 pont
Ezért a+c—a—-2b=2b. (1) 2 pont
A masodik szamtani sorozat tagjai: a; b + 9; c. 1 pont
Ezért a+c=2b+18. (2) 2 pont
b* =ac. (3) 1 pont

(1)-bol: c=4b. (4) 1 pont
(2) és (4)-bol: a=18—2bh. (5) 1 pont
(3), (4) és (5)-bol: b> =4b (18 — 2b). 1 pont
b > 0 miatt 1 pont
b=8. 1 pont

a=2. 1 pont

c=32. 1 pont

Ellendrzés. 2 pont

Osszesen: | 16 pont
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6.

a)

Az els6 helyre 6tféle szam keriilhet, 1 pont

a tobbi helyre hatféle. 1 pont
Barmelyik alakban megadott

5.6 =38 880 hatjegy(i szamot készithetiink. 1 pont | helyes végeredmény
elfogadhato.

Osszesen: | 3 pont

b)

A hatjegyli szadm vagy nullara vagy otre végzddhet. |1 pont | Ha ez a mondat nem szere-
pel, de helyes a megoldas
menete, ez a pont akkor is
jar.

Ha nullara végzddik: 5! 1 pont

Ha 5-re végzodik: 4 - 4! 2 pont

Osszesen 5! + 4-4! = 216. 2 pont | Barmelyik alakban megadott
helyes végeredmény
elfogadhato.

Osszesen: | 6 pont

¢)

Azon hatjegyli szamok szdma, amelyekben legalabb Ha ez a gondolat nincs ilyen

egy szamjegy ismétlédik, megkaphat6 ugy, hogy az részletesen leirva, de a

adott szamjegyekbdl képezhetd Osszes hatjegyli megoldasbol egyértelmiien

szamok szamabol kivonjuk azoknak a kideriil, hogy ezt haszndlja,
hatjegytieknek a szamat, amelyek csupa kiilonb6z6 akkor is jar ez a 3 pont.
bl "1 3 pont

szamjegyekbdl allnak.

Az ismétlodés nélkiili hatjegyli szamok szdma: 5-5! | 2 pont

Az Ssszes lehetéségek szama: 5-6°. Erre az eredményre az a)
kérdésnél pontozunk.

Legalabb egy ismétlodés van: Barmelyik alakban megadott

5.6° — 5.5 =38 280. 2 pont |végeredmény elfogadhato.

Osszesen: | 7 pont
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A helyes abraert, a
lényeges adatok
feltiintetéséert 2 pont.
Ha nincs dabra, vagy

& &
60 2 pont hianyos, de a helyes
megoldasbdl latszik a jo
32 32 elképzelés, ez a két pont
c akkor is jar.
A y szdg megallapitasa:
sinZ = & 1 pont
2 32
y =139,27°. 1 pont
A hangsebesség alapjan a tavolsagok: i
a=14-340 = 4760 (m) és pont
b =18-340=6120 (m). 1 pont
Az ABC haromszogben a koszinusztétel alapjan:
x° = 4760 + 6120> — 2 - 4760 - 6120 - cos 139,27°. |2 pont
x =10 200. 1 pont
A két helyszin tavolsaga kb. 10 km. Ez a pont a kilométerre
1 pont s g,
kerekitett értékért jar.
Osszesen: | 10 pont
b)
Legyen a teljes Ut s.
A menetido: % + 2, 2 pont
Az atlagsebesség: = 2235 = 2 pont
S5 5+2
“= + “
2 5
20
= £l = 2,86. 1 pont
Az étlagsebesség =~ 2,86 km/h. 1 pont
Ha nem szamolja ki a
menetidot, hanem a
Osszesen: | 6 pont harmonikus kozép
ismeretében szamolja ki az
atlagsebességet, akkor is a
teljes pontszam jar.
irasbeli vizsga 0801 8/11 2009. majus 5.
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8.

1. megoldas

13

2 pont Ha nincs abra, de a helyes
megoldasbdl latszik a jo
elképzelés, ez a 2 pont akkor

h is jar.
ol g
l-\_\_\'_,_,—f'
5

m=+13?-5% =12 (cm). 1 pont
Azonos hegyesszoget tartalmaz6 derékszogl

. N oo 1 pont
haromszogek alapjan:

h__m 2 pont
5-r 5 P
EbbSl 4 = m(55—r) = 12'(2_”):12—2,4r. 1 pont
A henger térfogata:
V(r)=r’n(12-2.4r) = n(12/> - 2,4r°), 2pont |4 kétpont az re 10; 5[
ahol re 0; 3[. megjegyzés nélkiil is jar.
V'(r)= n(24r-7.202). 2 pont
Szélséérték ott lehet, ahol 247 —7,2r% = 0. Szoveges magyarazat nélkiil

10 is jar a 3 pont.
r# 0,ezért r=—. 3 pont
10 . ., , .
r =— esetén a derivalt + — —eldjelet valt, ezért
3 1 pont
V(r)-nek maximuma van.
A henger sugara ? cm. 1 pont
Osszesen: | 16 pont
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2. megoldas

V(r) meghatarozasaig ez a megoldas megegyezik az

, 9 pont
1. megoldéssal.
V(r)=nl12r? 2.4 )= 2.4n(5r? - 1) =

2 pont
:2,4n-r-r-(5-r)=9,675-1-1(5—1’). P

2 2
Elég az g%(S —r) szorzat maximumat keresni,

2 pont
ahol %-f— g +5—r Osszeg éallando, értéke 5. pott
A szédmtani és mértani kdzép kozotti osszefiiggés
alapjan:

3
T4 4 5—p D)
1.1.(5_r)g PR R ] :—5. 1 pont
22 3 3 27
Egyenldség csak akkor all fenn, ha % =5-r,

1 pont
azaz r = 10 . pon
A henger sugara EY cm. 1 pont

Osszesen: | 16 pont
9.
a)
15+ 8 +7 =30, de csak 18 tanuld van, ezért 12-en
vannak, akik kétféle hangszeren tanulnak. 3 pont
Osszesen: | 3 pont
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x tanulé van a Z NS halmazban.

%
y tanuld van a Z N G halmazban. I*pont

Nincs olyan tanulé, aki egyszerre tanul gitarozni és
szaxofonozni, azaz a GNS halmaz elemszdma, z= 0. | | pont |/{a ezek a halmazdbraban

7 — x tanuld csak szaxofonozik. | pont |Szerepelnek, akkor is jar a
8 —y tanulo csak gitérozik. 1 pont_|#Pont.

x+y =12. 1 pont

T-x=2-8-y). 1 pont

Az egyenletrendszer megoldésa: x=15; y="17. 1 pont

Osszesen: | 7 pont

* Ez a pont vagy az itteni gondolatért, vagy a szoveges valaszért jar.

[9)

7
A 7 szaxofonos koziil kettot (2} -féleképpen

1 pont
valaszthatunk ki.
8
A 8 gitaros koziil kett6t ( j -féleképpen valaszthatunk
2 1 pont
ki.
. , 7
Kedvez6 esetek szama: (ZJ + ( j 2 pont
18
A 18 tanul6 koziil kettot -féleképpen
2 1 pont

valaszthatunk ki.

(7j ( j

) +

A keresett valosziniiség: =~0,32. 1 pont |4 helyes végeredmény
(1 Sj barmelyik alakban

elfogadhato.

Osszesen: | 6 pont
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